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проблематика потребує подальшого наукового 
обґрунтування, насамперед це стосується сис-
тематизації основних підходів щодо тлумачення 
сутності поняття «антикризове управління під-
приємством», удосконалення класифікацій мето-
дів антикризового управління (наприклад страте-
гічних та тактичних методів) тощо.

Мета статті — виконати теоретико-методо-
логічний аналіз антикризового управління на під-
приємстві в сучасних умовах трансформації укра-
їнської економіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ан-
тикризове управління є важливою складовою 
менеджменту на підприємстві, адже забезпечує 
його діяльність в умовах нестабільності та кризи. 
Використовуючи тлумачення поняття «управ-
ління», запропоноване провідними іноземними 
дослідниками у сфері менеджменту М. Меско-
ном, М. Альбертом, Ф. Хедоурі [1, с. 38], можна з 
точки зору функціонального підходу надати таке 
визначення антикризового управління на під-
приємстві — це процес планування, організації, 
мотивації і контролю, необхідний для того, щоб 
сформулювати і досягти цілей підприємства під 
час попереднього запобігання або реального по-
долання кризових явищ в його діяльності.

Постановка проблеми. Сучасні реалії еконо-
мічного стану України змушують керівників під-
приємств часто приймати управлінські рішення 
в умовах невизначеності та труднощів. На жаль, 
політична та фінансова нестабільність у нашій 
державі призводить до того, що підприємницькій 
діяльності можуть загрожувати кризові ситуації, 
кінцевим результатом яких може стати банкрут-
ство підприємства або взагалі його ліквідація. 
Тому виникає нагальна потреба в активізації тео-
ретико-методологічних досліджень у сфері анти-
кризового управління. це, на наш погляд, при-
веде до удосконалення та появи нових підходів, 
моделей, методів у системі антикризового ме-
неджменту, застосування яких на практиці дасть 
позитивний результат у процесі виходу підприєм-
ства з кризового стану.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-
оретико-методологічні аспекти антикризового 
управління підприємством висвітлюють у сво-
їх працях такі вітчизняні вчені, як: Л. О. Ліго-
ненко, І. О. Бланк, А. С. Бурий, Д. С. Мацеха, 
Л. С. Ситник, А. М. Штангрет, О. В. Коваленко, 
В. М. Маховка та ін. Проте незважаючи на низку 
теоретико-методологічних досліджень стосовно 
антикризового управління підприємством, дана 
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Необхідно зазначити, що аналіз наукової лі-
тератури дає підстави стверджувати, що поняття 
«антикризове управління підприємством» є неод-
нозначним і теоретично дискусійним у вітчизня-
ній науці. Праці українських учених, присвячені 

теоретико-методологічним питанням антикризо-
вого управління підприємством, показують, що 
вони використовують для тлумачення досліджу-
ваного поняття різні підходи (процесний, систем-
ний та ін.) (табл. 1).

Таблиця 1
Тлумачення поняття «антикризове управління підприємством» вітчизняними науковцями

Автор, джерело Визначення поняття

Л. О. Лігоненко Постійно організоване управління, націлене на найбільш оперативне виявлення ознак кри-
зового стану та створення відповідних передумов для його своєчасного подолання з метою 
забезпечення відновлення життєздатності окремого підприємства, недопущення ситуації 
його банкрутства [2, с. 57].

Л. С. Ситник Система управління спрямована на вирішення завдань інтенсивного розвитку підприємства 
завдяки мобілізації та інтенсифікації всіх ресурсів на противагу екстенсивному розвитку [3, 
с. 25].

І. О. Бланк
Постійно діючий процес виявлення ознак кризових явищ та реалізація генерального плану 
недопущення поширення кризових явищ і стагнації розвитку підприємства, який здійсню-
ється протягом усього періоду його функціонування [4, с. 7].

А. М. Штангрет
Система управління підприємством, спрямована на завчасне виявлення можливих кризових 
ситуацій, розроблення заходів протидії, швидкого реагування на будь-які зміни у зовнішньо-
му і внутрішньому середовищах, що становлять загрозу для існування підприємства [5, с. 99].

О. О. Шапуров Сукупність заходів спрямованих на виявлення латентних процесів та реальних загроз та за-
стосування до них, відповідних механізмів стабілізації з метою усунення явищ стагнації та 
статичних процесів [6, с. 35].

С. А. Бурий,
Д. С. Мацеха 

Система постійних системних дій менеджерів, спрямованих на всі елементи організації з ме-
тою швидкого і вчасного реагування на можливі зовнішні та внутрішні загрози при ефектив-
ному функціонуванні чи розвитку організації [7, с. 21].

С. К. Рамазанов,
О. П. Степаненко,
Л. А. Тимашова

Система управління підприємством, яка має комплексний, системний характер і спрямо-
вана на запобігання та усунення несприятливих для діяльності підприємства явищ за допо-
могою розроблення і реалізації на підприємстві спеціальних заходів, які мають стратегічний 
характер і дозволяють усунути тимчасові перешкоди, зберегти і примножити ринкові позиції 
[8, с. 22]. 

О. О. Мельниченко Система управління, спрямована насамперед на раннє виявлення суперечностей підприєм-
ства із зовнішнім середовищем або у його внутрішньому середовищі з огляду на окремі біз-
нес-процеси підприємства з метою запобігання кризовим явищам на підприємстві; у разі ви-
никнення імовірності настання кризового стану — на переорганізацію виконання окремих 
бізнес-процесів відповідно до поточних умов господарювання; при виникненні кризового 
стану — на розроблення механізму виходу з кризи, що передбачатиме здійснення відповід-
них інструментів та процедур та глибоке переосмислення принципів діяльності підприєм-
ства. [9, с. 159].

Й. С. Завадський,
Т. В. Осовська,
О. О. Юшкевич

Діяльність менеджменту фірми, спрямована на подолання гострих проблем підприємства, 
що накопичилися внаслідок поганого управління [10, с. 14].

Слід зазначити, що серед дослідників немає 
чіткої позиції і щодо періоду, коли повинно від-
буватися антикризове управління на підприємстві. 
Ми погоджуємося з науковою думкою А. О. Глєбо-
вої та Т. О. Конзерської, які проаналізувавши ро-
боти українських та зарубіжних учених стосовно 
антикризового управління на підприємстві, визна-
чають три підходи до розуміння сутності «антикри-
зове управління підприємством» [11, с. 35]:

 — передкризове управління (превентивне);
 — управління в умовах кризи (фактичне);
 — управління процесами виходу з кризи.

Ми вважаємо, що кожен із цих підходів є пра-
вильним, адже відображає певний етап здійснення 
антикризового управління на підприємстві. Зрозу-
міло, що виявлення кризових проблем та симпто-

мів до настання реальної кризи на підприємстві є 
дуже важливим етапом антикризового управління, 
адже передбачає залучення значно менших зусиль 
та ресурсів (фінансових, управлінських, матері-
альних тощо), ніж це було би потрібно, коли під-
приємство вже фактично опинилося у кризовому 
стані. Проте слід зауважити, що навіть найдоско-
наліша система превентивного антикризового 
управління, повністю не гарантує, того що під-
приємство не опиниться у кризовому стані, а тому 
антикризове управління підприємством повинно 
враховувати різні можливі ситуації, у яких може 
перебувати підприємство і бути готовим не тільки 
здійснювати профілактичні заходи, а й усувати та 
долати реальні кризові явища, а також управляти 
процесами щодо виходу з кризи підприємства.
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Антикризове управління підприємством є 
особливим видом менеджменту, адже викорис-
товує власні специфічні методи, які в умовах ста-
більного ефективного розвитку на підприємстві 
не застосовуються в системі загального менедж-
менту. Так Л. О. Лігоненко визначаючи антикри-
зове управління підприємством інтелектуальним 
видом управління, відмічає, що однією з відміт-
них його особливостей є «використання специ-
фічного (нестандартного і навіть неприємного в 
нормальних умовах) управлінського інструмен-
тарію, тобто засобів та прийомів управлінського 
впливу [12, c. 163].

Ми вважаємо, що методи посідають вагоме 
місце в теорії та методології антикризового управ-
ління, адже це сукупність засобів, прийомів та 
інструментарію, за допомогою яких виконують-
ся визначені завдання та досягається поставлена 
мета антикризового управління, реалізовується 
антикризова політика на підприємстві.

Аналіз класифікацій методів антикризово-
го управління підприємством показав, що серед 
вітчизняних учених поширеним є поділ їх на дві 
групи — стратегічні та тактичні методи.

Застосування тактичних методів спрямовано 
на швидке покращення фінансових показників, 
наприклад підприємства, подолання наслідків 
кризи. Проте у більшості випадків цих методів не-
достатньо для усунення основної причини кризо-
вого стану — неефективної системи управління — 
й необхідно використання заходів більш тривалої 
дії. Результати застосування стратегічних методів 
підприємство відчуває, як правило, не одразу, 
проте вони змінюють сутність бізнесу, його якіс-
ні характеристики, такі як конкурентоспромож-
ність, інвестиційна привабливість, інноваційність 
тощо [13, с. 63].

Слід зауважити, що серед вітчизняних нау-
ковців є певні розбіжності щодо віднесення видів 
методів до стратегічної та тактичної груп (табл. 2)

Таблиця 2
Класифікація методів антикризового управління підприємством

Автор, джерело Стратегічні методи Тактичні методи

О. В. Коваленко [14, с. 111] Ліквідація
Створення нових підприємств
Регуляризація
Модернізація
Злиття
Диверсифікація
Реструктуризація
Реінжиніринг

Санація
Даунсайзинг
Банкрутство

В. М. Маховка [15, с. 221] Санація
Банкрутство
Реструктуризація

Діагностика
Моніторинг
Бенчмаркінг 
Даутсайзинг
Аутсорсинг
Контролінг
Аудит бізнес-процесів

А. Ю. Погребняк [16, с. 307] Диверсифікація
Регуляризація
Реінжиніринг
Реструктуризація
Злиття
Ліквідація

Даунсайзинг
Санація
Моніторинг
Контролінг

Як ми бачимо з даних табл. 2, розподіл мето-
дів антикризового управління підприємством на 
стратегічні та тактичні потребує подальшого на-
укового осмислення та узгодження.

Окрім вище перелічених методів антикризо-
вого управління підприємством, на нашу думку 
важливим і ефективним, а також пристосованим 
до умов сучасної вітчизняної ринкової економіки 
є бізнес-планування. Необхідно зазначити, що ба-
гато науковців у своїх дослідженнях розглядають 
бізнес-планування як процес, який здійснюється 
в нормальних, стабільних умовах функціонування 
підприємства, насамперед для залучення інвес-
тицій. І не приділяють належної уваги стосовно 
застосування процесу бізнес-планування під час 
діяльності підприємства в умовах кризи, який 

сприятиме пошуку інших механізмів залучення 
фінансових потоків, головні з-поміж яких — ін-
вестування, кредитування, створення відповідних 
фондів тощо [17, c. 111].

Антикризове бізнес-планування є важливим 
видом стратегічних методів антикризового управ-
ління, який має низку притаманних для нього 
особливостей, адже розробляється в умовах неста-
більної діяльності підприємства. Серед них можна 
виокремити: оперативність складання; стислість 
термінів планування; розділи антикризового біз-
нес-плану, які повинні характеризуватися чіткіс-
тю, конкретністю та цілеспрямованістю; розро-
блення та реалізація антикризового бізнес-плану, 
здійснювані в умовах нестачі внутрішніх фінансо-
вих ресурсів підприємства, несприятливого соці-
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ально-психологічного клімату серед персоналу та 
в інших кризових ситуаціях [18, с. 85].

Висновки. Отже, антикризове управління є 
важливою складовою системи менеджменту під-
приємства, адже забезпечує запобігання та подо-
лання негараздів та криз, які виникають в його 
діяльності. Також антикризове управління під-
приємством використовує особливий набір ме-
тодів, тому що застосування більшості з них не 
притаманне в нормальних та стабільних умовах 
функціонування та розвитку підприємства (сана-
ція, банкрутство, ліквідація, даунсайзинг та ін.).

Визначено основні підходи тлумачення 
сутності поняття «антикризове управління під-
приємством», які відрізняються тим, що в них 
акцентується увага на тому коли повинно здій-
снюватися антикризове управління на підприєм-
стві, а саме до настання кризи (превентивне анти-
кризове управління), під час протікання кризових 
явищ (фактичне антикризове управління) чи на 
етапі виведення підприємства з кризового стану. 
У статті обґрунтовано думку, що не потрібно ви-
діляти з них пріоритетний чи самий раціональний 
підхід, адже вважаємо, що система антикризового 
управління підприємством повинна обов’язково 
передбачати заходи і щодо прогнозування та за-
побігання симптомів кризи на підприємстві, так 
і заходи реального подолання і виведення його з 
кризового стану.

Аналіз класифікацій методів антикризового 
управління підприємством виявив, що серед віт-
чизняних науковців поширеним є підхід, коли 
методи поділяються на дві групи — стратегічні та 
тактичні. На наш погляд основною проблемою 
даної класифікації є те, що однакові види мето-
дів антикризового управління одні вітчизняні 
науковці відносять до тактичних методів, а інші 
до стратегічних методів. Тому в українських на-
укових колах необхідне подальше узгодження та 
удосконалення методологічного інструментарію 
антикризового управління на підприємстві.

Під час наукового дослідження обґрунто-
вується пропозиція щодо включення до стра-
тегічних методів антикризового управління 
підприємством ще одного важливого методу — 
антикризового бізнес-планування.
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